

News comment

谨防权力滥用 银监会详解调查权适用条件

□新华社电

10月31日,十届全国人大常委会第二十四次会议表决通过《关于修改银行业监督管理法的决定》。修改后的《中华人民共和国银行业监督管理法》(以下简称《银监法》)赋予银行业监管机构相关调查权。中国银行业监督管理委员会负责人1日就此发表谈话表示,银监会将认真全面履行法律赋予的新职能,全力保障中国银行业稳健运行、科学发展。

这位负责人表示,《银监法》自2004年2月1日施行以来,对于确立银行业监管机构的法律地位,规范银行业监督管理行为,防范和化解银行业风险,保护存款人和其他客户的合法权益,发挥了积极作用。随着社会主义市场经济体制的逐步完善和银行业改革开放的日渐深入,银行业发展中出现一些新的情况和问题,防范和化解银行业风险的难度日益增大,仅依靠法律赋予的现有监管手段,对银行业金融机构本身进

行监督检查,难以实现有效监管。因此,需要修改《银监法》,赋予银行业监管机构对银行业金融机构以外的相关单位和个人进行调查的权力,以获取有关资料和信息,有效防范银行业风险,促进银行业的合法、稳健运行。

这位负责人说,赋予银行业监管机构相关调查权,有利于及时发现并查处银行违法案件,保护银行及客户的资金安全,有利于防范银行业风险和保持银行业稳定,实现银行业监管目标,

符合发达国家银行业监管的发展趋势,也是借鉴国内相关监管机构成功经验的结果。

为谨防相关调查权的滥用,切实保护当事人合法权益,此次修改《银监法》,赋予银行业监管机构相关调查权的同时,坚持“既要保证监管需要,又不能无限扩大”的原则,明确界定了相关调查权的适用条件和对象范围。

据这位负责人介绍,相关调查权的适用条件为:银行业监管机构只有在依法对银行业金融

机构进行检查时,经银行业监管机构负责人批准才能行使相关调查权,采取相应调查措施。其含义包括以下内容:

第一,对有关单位和个人进行相关调查的触发条件是,银行业监管机构依法对银行业金融机构进行检查;检查对象是银行业金融机构;检查活动包括检查银行业金融机构的日常业务和行为,也包括查处金融违法行为;检查目的是发现银行业金融机构的问题和查清相关的金融违法行为。

人

批准。

这位负责人说,相关调查权的对象范围主要包括:一是与银行业金融机构业务关联紧密的民事主体,通常是银行业金融机构的客户、股东、实际控制人等关联主体;二是为银行业金融机构提供产品和服务的企业、市场中介机构和专业人士等。

这位负责人最后表示,银行业监管机构有关人员滥用相关调查权,可按照《银监法》有关规定追究相应的法律责任。

9月份新建住房售价强劲上涨 6.3%

个别城市保持两位数涨幅,仅上海、昆明、丹东涨幅下降



史丽 资料图

□本报记者 于祥明

昨天,国家发改委、国家统计局最新调查数据显示,全国房价仍呈上涨之势。9月份全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨5.3%,环比上涨0.4%。厦门、深圳、北京、福州等城市房价涨幅仍然强劲,均保持在两位数以上。

分析人士指出,这些统计数据,进一步验证了日前建设部等部委房地产调控调查组的结论,即——房地产市场出现了一些积极变化,房价涨势不减。

但当前少数城市住房价格上涨仍然过快,结构调整的任务还十分艰巨,部分调控措施尚未完全到位,房地产市场秩序仍需进一步规范。

少数城市两位数上涨

数据显示,9月份无论是新建商品房、二手住房、还是办公楼或商业用房,房价都在上涨。其中,新建商品房房价同比上涨幅度最高,达6.3%。更引人关注的是,各别城市房

价涨幅仍在两位数以上。其中,厦门11.4%,深圳10.6%,北京10.3%,福州10%。同比涨幅下降的仅仅只有上海、昆明、丹东三个城市。此外,深圳、北京的二手房价涨幅也都在两位数以上,分别为12.3%、10.1%。

而且,从整个3季度统计数据来看,房价涨幅同比下降的城市只有上海。深圳、北京房价涨幅则分别高达12.8%、9.7%。

由此,一些专家认为房地产调控措施落实不到位,调控有“落空”可能。

“有价无市”局面将越来越显著

□本报记者 于祥明

国家发改委经济研究所一位不愿透露姓名的专家向上海证券报表示,受“稳定而非降低房价”的调控思路影响,政策对房价的抑制作用难以达到公众所希望的效果。因此在该思路下,期待调控政策降低全国房价的希望将落空。“相反,高位运行的房价,将通过市场自发抑制房地产发展。”该专家指出,从目前的情况来看,无论是交易量,还是交易面积都在下降,“有价无市”的局面越来越显著。“某种程度上,这恰恰是高房价作用力的一种表现。”

“从9月份,特别是整个3季度的统计数据来看,房价上涨之势仍将持续一段时间。”中原地产华北区董事总经理李文杰向记者表示。他认为,房价已经进入高位运行时期,但其上涨空间有限。另一位业内分析人士表示,随着房价继续保持上涨态势,购房者的观望心理会下降,不得不进入“购房大军”之中,由此开发商仍将继续提高房价。

上海成为全国产权交易中心市场

□据新华社电

上海联合产权交易所昨日提供的信息显示,今年前10个月,外省市企业产权通过上海联合产权交易所实现交易的项目宗数和成交金额同比分别增长79%和117倍,项目来自全国22个省市。这表明上海已初步成为全国产权交易中心市场。

相关人士表示,上海产权市场具备信息集散、价格发现和资源配置的市场平台功能,可向境内外公开征集具有雄厚实力的战略投资者,引进技术和市场资源。

在上海产权市场实施的异地并购,包括股权、物权、债权和知识产权等多种产权交易项目。上海联合产权交易所的人士说,上海正集中资源为异地企业并购重组和改制提供产权交易综合服务,激活交易源头,开发了包括网络异地挂牌和竞价系统在内的“产权交易信息系统”,已在全国14家省级和5家地市级产权交易机构安装运行。

据统计,今年1至10月,上海产权市场成交金额同比增长16.12%,市场交易继续保持活跃态势。

广东:损失千万终身不得任国企老总

广东省国资委昨天对外表示,备受关注的《广东省省属企业违规决策造成资产损失领导责任追究暂行办法》已经出台。据悉,在这份文件里面,规定了企业资产损失的金额以及相关处罚,其中明确“企业资产损失1000万元以上的,免除或建议免除所任职务,10年至终身不得担任或建议不得担任企业负责人职务。”

记者看到,该文件详细规定企业资产损失在100万元至1000万元以上的处理办法,其中企业资产损失100万元至250万元的,扣除当年绩效年薪的25%,并通报批评。(信息时报供本报专稿)

全球市场 | WORLD MARKETS

| 股票市场 | 最新 | 涨跌 | 股票市场 | 最新 | 涨跌 |
|---------|----------|--------|-----------|----------|--------|
| 上海证券报指数 | 1708.36 | 20.07 | 道琼斯工业指数 | 12080.73 | -5.77 |
| 上证综合指数 | 1855.71 | 17.72 | 纳斯达克综合指数 | 2366.70 | -0.01 |
| 深证成指指数 | 4643.17 | 21.19 | 日经225指数 | 16375.00 | -24.39 |
| 沪深300指数 | 1479.41 | 14.94 | 富时100指数 | 6174.10 | 44.80 |
| 香港恒生指数 | 18435.00 | 129.00 | 新加坡海峡时报指数 | 2737.78 | 36.03 |
| 期货市场 | 最新价 | 涨跌 | 单位 | | |
| NYMEX原油 | 58.51 | -0.10 | 美元/桶 | | |
| LME铜 | 7340.0 | -30.0 | 美元/吨 | | |
| 纽约期金 | 613.55 | 6.95 | 美元/盎司 | | |
| 沪铜主力 | 69880 | 590 | 元/吨 | | |
| 沪燃油主力 | 2383 | 0 | 元/吨 | | |
| 连豆主力 | 2622 | -17 | 元/吨 | | |
| 郑棉主力 | 13365 | 25 | 元/吨 | | |

(本表数据截至北京时间11月1日23:00点)

从天上掉下富妹妹看财富透明

□时寒冰

浙江流行越剧,名剧《红楼梦》中有一个著名的唱段,开头就是“天上掉下个林妹妹”,这次,浙江突然掉下了个“富妹妹”。浙江东阳的26岁女子吴英演绎了这样一个神话:3个月捐款630万元,可列胡润慈善榜第95位;耗资3800万买房产,只谈15分钟;开办的洗车点和洗衣店免费长达两个多月;两个月内开出了12家公司……

人们之所以对“富妹妹”吴英充满好奇,是因为之前人们对她一无所知。有趣的是,就连当地市政府也对她的暴富迷惑不解。据报道,吴英主动找到东阳市政府要求

捐款,“吓了市领导一跳”,不敢接受。市主要领导多次找吴英夫妇谈话,询问钱的来历。

其实,吴英并不是第一个突然从天而降的富豪,无论是福布斯还是胡润的富豪排行榜,几乎年年都在上演类似的神话。比如,今年的胡润百富榜,张茵凭借270亿元的个人财富成为中国第一位女首富,结果一出来,公众一片迷茫,不知道张茵是何方神圣。媒体报道时强调张茵是世界上最富有的女白手起家者。问题是,多达270亿元的财富,如果张茵不上市、不上富豪榜,有谁知道?

这种现象是由于财富的社会透明度低导致的。目前,中国经济

还处于转型阶段,经济秩序、经济运行和相关法律法规体系尚不健全,无法发现和监督财富的运行轨迹,就连上市公司的财富,也不能做到完全透明。再加上中国人一向不喜欢露富,富人和官员更是故意掩盖其财富,导致财富常被隐匿于公众和制度的视线之外。

财富不管如何积累,总会有一定的轨迹。比如,在银行的存款、转账,在税务部门的纳税等等,都能近距离接触财富。但是,即便这些部门,也常常成为事后诸葛亮。比如,一些富人上富豪榜后,税务部门才发现富豪偷税、逃税等违法情况,而这些富豪的偷税、逃税,动辄百万、千万计,税务部门竟然会

被蒙在鼓里!由于现有机制对财富的运行轨迹反应迟钝,一些贪官得以轻易向海外转移财产成功,一些海外游资得以不声不响地到达中国,这是多么可怕和危险的事情!

其实,许多财富的积累,都有一个漫长甚至充满艰辛的过程,只是由于缺乏透明度,人们才感到突兀,并因此对财富的合法性产生怀疑。

这对于合法致富的富豪本身,也是不公平的。对于吴英,浙江大学旅游管理副教授王婉飞就认为:吴英不是一夜暴富,她的成功和她的豪爽、外向的性格、她的家乡还有她的朋友们紧密地交织在一起,不是偶然是必然。

财富透明度差,不仅为一些人

偷税、逃税创造了条件,也为腐败的运行提供了肥沃的土壤。因此,近年来,很多人主张通过建立官员财产公开申报制度,提高官员财富的透明度,但是,这只能是一厢情愿,即使官员同意申报,你如何知道官员申报的财产是真还是假?正确的做法是建立一种制度,即使官员不申报,其财富也处于透明状态。

目前,普通公民的收入尤其

工薪阶层的收入透明度相对是比

较高的,我们需要做的,是建立起一个确保财富透明的机制,促使富人、官员和普通大众的财富都保持透明。从长远看,财富透明,无论对于普通公民财富的保护,还是对于反腐,都是有益的。

周榕对开发商的痛斥,引来许多人的支持,显出公众对开发商的印象普遍不佳。而潘石屹则一脸的委屈。

他认为,周榕对于房地产行业宣扬拜金主义的说法过于极端,并不应该全部怪罪在房地产行业身上。

近年来,由于房价连续上涨,超出了许多人的购买能力。有一个比较

可信的数据是,70%的人买不起房。

因而,公众对开发商没有好感,也属理所当然。

但是,将责任一股脑地推到

开发商身上,不仅对开发商本身存

在不公,也可能因此将实质性问

题掩盖,无法推动问题的解决。

归根结底,人们的怨气主要集中在房地产市场的暴利和高房价上,需要指出的是,

在房地产市场获取巨额暴利的不仅

仅有开发商,还有地方政府,地方政

府甚至比开发商获取的利润更多。

统计表明,在整个房地产的建

设、交易过程中,政府税、费收入占

到了房地产价格的将近30%至40%

的土地费用,地方政府在房地产上的

收入将近占到整个房地产价格的

50%至80%。如此高的预期收益和与

之不对称的成本付出,是地方政府与

之不对称的成本付出,是地方政府与